

# 刺眼的“剩”宴

## 浪费 好多菜基本没动过

青岛市市南区某酒店,服务员在一宴会结束后收拾餐桌(1月19日摄)

新华社记者 李紫恒 摄



## 贫穷 一年中有肉的饭不超过10顿

1月20日,距离县城5公里的甘肃陇南市徽县水阳乡牟坝村村民王义忠坐自家厨房里,旁边篮子里的面食是他一个星期的口粮。“好几年了,我从来没下过馆子,一年中有肉的饭不超过10顿。”今年64岁的王义忠说,他家只有三分菜地,包括农村养老保险、低保在内,他和老伴每月只有200元左右的收入

新华社记者 聂建江 摄



餐桌浪费不减,宴请单位成谜……连日来,记者深入部分省市的餐饮市场,发现中央“八项规定”“六项禁令”出台后,公款吃喝之风得到遏制,铺张浪费仍普遍存在。在全国上下倡导厉行节约之时,铺张的场面格外“刺眼”。

## 记者走访 宴请单位成机密

记者近日走访发现,中央发出厉行节约的号召之后,公务吃喝之风得到遏制,一些酒店上座率明显下滑。

在重庆,记者走访了多家星级酒店、餐饮公司发现,政府会议、宴请明显减少,酒店上座率较往年明显下降。1月19日19时许,记者前往以举办大型宴会闻名的南坪国际会展中心暗访,发现展馆内一片漆黑;在世纪金源大饭店,20时刚过,自助餐厅内已经空无一人。

广州“澳门街”中石化店的店长彭雪珍说,近期接到十几单取消单位宴请的情况,这些宴会每单大约是十桌的规模。此外,兰州等城市公款宴请退订的也比较多。

尽管公款吃喝之风得到明显遏制,但有些宴请悄然转到了内部餐厅。知情人透露,有些单位的内部餐厅装修之精,标准之高堪比五星级饭店。还有一些公务宴请化整为零、隐身埋名,宴请单位成了一些酒楼最大的机密。

1月20日,记者在青岛海景花园大酒店采访时,一位不愿透露姓名的服务员告诉记者,今年大厅的预订感觉比往年要差,但容纳两三桌的小宴会间和包房比以往紧张。

1月19日18时30分,记者在郑州市天中大酒店暗访时,看到大厅内正在聚餐,有六七张圆桌,一位领导模样的人在发表致辞。服务员告诉记者,这是郑州市一家单位在搞新年聚会。

1月20日,记者来到昆明南亚温德姆酒店采访。据工作人员介绍,近期大型宴会厅都被包了出去,主要是一些大公司包场,也有几家机关单位要在此办春节团拜会,但拒绝透露这些单位的名称。

## 浪费严重 “这条鱼顶我一周工资”

几乎没有动过的螃蟹、整只鸡、整条鱼,还有一盘盘蛋炒饭,这是记者在青岛见到的普通一席“剩宴”,而各处饭店餐馆每天产生的成千上万桶餐厨垃圾里,相当一部分就是这些好端端的食物。

1月18日14时许,记者来到位于青岛市崂山区的远洋大酒店,在能坐20人的包房里,顾客已经离开,服务员小刘正在把没怎么动过的螃蟹、海螺肉、鲈鱼等扫到回收桶里。记者问客人是否会打包?小刘说:“大客户来吃饭基本不打包,我们只好倒掉,这些人最浪费。”

1月19日晚,青岛市市南区海景花园大酒店一楼宴会大厅,一家企业举行年终联谊会,共25桌,除

自己员工外,部分银行、政府部门负责人也是座上宾。宴会结束后,记者发现,清蒸清斑、脆皮芝麻鸡、三丝鱼肚羹等菜肴都剩了大半。在主宾区用来招待银行和机关领导的大圆桌上,海参、鲍鱼原封未动摆在那。

记者问一位服务员:“这些没吃的菜怎么处理?”他一边收拾一边说:“倒掉呗!”记者问他心疼吗,他说:“怎么能心疼,这条鱼几乎顶我一周工资了。”

1月16日19时,北京饭店C座宴会厅,一家律师事务所正在这里举办周年庆典,大厅里摆了50桌。据餐厅服务员介绍,不包括酒水,每桌在五六千元以上。宴会结束后,记者看到大部分菜只吃了一半左右。不少价格不菲的菜肴,如“油浸鲜桂鱼”“北京烤鸭”连同整盘的扬州炒饭等被直接倒进回收桶。

1月20日,记者以公司举办年会想预订的名义致电北京饭店宴会厅,宴会厅工作人员查询后告诉记者,从目前到2月初这半个月里,只有2月4日是“待确认”状态,其他日子已被预订一空。

采访中,多数人对餐桌浪费深恶痛绝。一些专家说,尽管人民生活水平不断提高,但我国是世界农产品进口大国,资源短缺问题依然是制约可持续发展的瓶颈,决不能容忍这样的奢侈浪费。 据新华社

“夫妻帮人买票被拘”追踪

## 警方: 会考虑坊间声音 并向上级反映

在佛山经营一间小店的河源籍小夫妻钟权桢、叶某因为帮人代购火车票并收取10元手续费而被广铁警方肇庆铁路公安处查处并刑事拘留,警方称这个春节两人将要在看守所内度过。前日,新浪网在转载此事的相关报道后,引来4万多名网友“围观”,大部分网友认为警方对小夫妻的处理过重。

一名广州网友跟贴说:“其实他们(即钟氏夫妻)是在为广大农民工兄弟服务,应该受到扶持才对,况且他们挣的也是辛苦钱,我们愿意也能够承受……希望早日释放他们,让他们回家过年。”

针对网友热议,广铁警方肇庆铁路公安处相关人士前日在接受记者电话采访时表示,网上的声音他们近来一直都有留意,也看到了一些律师以及法学专家的观点。目前,涉案的钟氏夫妇依然在警方的刑事控制下。“对于这些不同的意见和声音,我们会进行考虑研究,并向上级法制部门反映,后续如何处理,有待上级部门的意见。”该人士表示。

该铁警人士称,对钟氏夫妻采取刑拘措施,铁路公安机关有充分的法律依据,无论是刑法、新刑事诉讼法及四部委联合公告都对倒票行为进行了界定与法律解释。“有人认为只是多收十元钱,这属于正常的劳务费,但加价10元只是幅度,票面价值及非法营利才是定性标准。”该人士表示,这种“代购倒票”行为同样存在潜在的社会危害,易滋生治安问题。铁路警方对打击非法黑窝点是绝不手软的,会继续依法执行。

据《新快报》

## 微中国

### 北京将控制小汽车过快增长

北京市第十四届人民代表大会第一次会议1月22日在北京会议中心开幕。北京代市长王安顺作政府工作报告。

王安顺表示要科学治理交通拥堵,加快发展轨道交通,提升路网通行能力。增强城市交通疏导能力,进一步控制小汽车过快增长。 综合

### 杭州可能要征收房产税

浙江省社会科学院前天发布2013年《浙江蓝皮书》,把脉过去一年浙江的发展。其中,对于老百姓最关心的房地产形势,浙江蓝皮书有三大预测,其中之一就是杭州会成为首批征收房产税的城市。不过,今年上半年实施房产税的可能性很小,最早的实施时间,预计不会早于今年7月。考虑到全国不同地区的具体情况,初步开征房产税很可能比较宽松,此后各地再根据实施后的情况予以适当调整。

房产税征收方式上,则可能以“人均面积”和“按户拥有的套数”综合考虑作为依据。 据《都市快报》

### 神舟十号飞船 今年6月上旬发射

据悉,神舟十号飞船计划于2013年6月上旬发射,3名航天员将再次访问天宫一号。神舟十号飞行任务,是中国载人航天工程转入空间实验室和空间站建设阶段的“收官之作”。 据《解放军报》

## 直击 暗访公款吃喝 记者遭非法扣押

19日晚新华社记者在郑州天中大酒店拍照疑似公款吃喝时遭非法扣押。河南两会期间,记者在郑州天中大酒店,见餐厅有人致词,六七张圆桌坐满人。记者拍照。餐厅冲出数人,抢夺记者手机相机并推搡呵斥:“为啥拍照?”记者掏出记者证、身份证,被抢走,又被拍照、搜身。记者要求不带物品离开,遭非法扣押。

记者遭非法扣押半小时后,被归还证件手机相机,允许离开。数码卡丢失,记者返回家要,被推搡到餐厅外,手机相机再次被抢走。

记者遭非法扣押期间,十多名喝醉酒的人对记者骂骂咧咧,一“说客”跟记者称兄弟。一个半小时后,被归还相机手机数码卡,均已损坏,资料全被删光。次日经修复,部分照片仍模糊。服务员说:“是(郑州)凤凰台警务区民警搞团拜聚餐。”

记者脱身后向值班领导汇报。四名同事赶到,记者从酒店电脑调阅订餐者电话及单位时,被强行切断电源。记者发现本消费仅记6000多元。

记者暗访公款吃喝被阻事件披露后,郑州公安局召开党委,成立调查组调查。目前已对当事人闫军等做出行政记过处分,就餐民警餐费分摊自负。相关责任人和当事民警向记者道歉。 据新华社

## 微评

### 如果不涉嫌顶风作案,何惧陌生人拍照?

@新华视点:新华社记者郑州暗访公款吃喝,遭非法扣押。这是权力无法无天。如果对疑似公款吃喝餐厅场景拍照的是百姓,或者记者没带证件,这帮“吃货”又将如何对待?如果不涉嫌顶风作案、公款吃喝,又何惧陌生人拍照?如果不是肆无忌惮欺压惯了百姓,怎能如此驾轻就熟对待记者?

### 别忘了还有一亿多农村扶贫对象

相比于过去,我们的条件确实好多了。然而,就在一些人摆阔气、讲排场、比奢华的时候,不要忘了,我们还有一亿多农村扶贫对象、几千万城市低保人口,还有为数众多的困难群众;不要忘了,我们还是世界农产品进口大国,资源短缺问题依然是制约我国可持续发展的瓶颈;不要忘了,我们的人均GDP尚在世界百位之后,依然是世界上最大的发展中国家。“兴家犹如针挑土,败家好似浪淘沙”,对于人口多、底子薄的中国而言,我们绝不能容忍各种奢侈浪费。 据《人民日报》

## 相关新闻

### “舌尖上的浪费” 每年倒掉2亿人口粮

来自中国农业大学调查的数据显示,目前我国存在严重的食物浪费现象,他们选取大、中、小三类城市,共对2700台不同规模的餐桌进行分析测算,保守推算全国一年仅餐饮浪费的蛋白质和脂肪就高达800万吨和300万吨,这相当于倒掉了两亿人一年的口粮。 央视